

保水型控释肥对番茄农艺性状的影响分析

山东省汶上县军屯乡人民政府 张卫华

摘 要:在农作物生产过程中,保水型控释肥发挥着非常重要的作用。本文主要以番茄农作物为例,针对保水型控释肥对番茄农艺性状产生的影响进行 了深入分析,并结合实际情况提出了一些有效的调节策略,希望能在一定程度上提升农作物生长水平。

关键词: 保水型控释肥; 番茄; 农艺性状; 影响

在农业生产过程中,肥料的使用效率以及干旱程度 属于两项非常重要的影响因素。对于缓控释肥料而言, 在使用过程中可以发挥出延缓或者是控制养分释放等作 用,使养分的释放与作物对养分的需求之间保持平衡, 在对缓控释肥料使用的基础上,不仅可以提升肥料使用 效率,同时可以降低施肥的次数,有效减少时间与精 力的投入。即便是在减量施肥的基础上, 也能达到良好 的增产效果,保障农作物产量稳定性。一般农林保水剂 属于一种高分子有机聚合物,可以实现对水分的反复吸 收,并缓慢释放水分,所以在使用过程中可以发挥出比 较好的保水性能,有利于改善土壤的团粒结构,使土壤 的通诱性能够有效提升,同时也能改善土壤的持水性 能,有效解决农作物在生产过程中面临的季节性干旱问 题,实现对水资源的充分利用。现如今,在对农林保水 剂使用过程中,将保水功能、缓控释技术的进行有效结 合,在此基础上实现保水缓控释肥料,这种肥料在使用 中不但可以具备良好的水分供应,同时还能实现对养分 的有效控制,对于我国农业生产与发展有着非常重要的 推动作用。

一、保水型控释肥的概念分析

针对保水型控释肥而言,主要是应用了比较特殊的工艺技术,将高吸水性的农林保水剂以及控释材料等包覆在复合肥颗粒的表面,最终所形成的保水型控释肥,一般主要涉及四层结构,分别为肥料核心、控释材料层、黏结层以及吸水功能层等几个部分。其中材料层将控释材料层与吸水功能层之间有效融合。本文主要针对普通的控释肥与含不同剂量保水剂的保水型控制肥,当使用这种肥料时对番茄生长所产生的影响进行了分析,可以为新型肥料研究提供非常重要的参考依据,从而提升肥料开发的高效性。

在对保水型控释肥进行制备的过程中,所涉及的制备方法主要体现在了以下几个方面:第一,将保水剂与肥料溶液之间进行有效结合,在对溶液共混或者是熔融共混方法使用的基础上,来实现对混合型保水型控释肥的生产过程。在对这种植被方法进行使用的过程中,其工艺流程比较简单,同时适用范围非常广泛,并且在整个使用过程中可以达到非常好的节能环保效果,但是只能保持一定量的水分与养分,养分含量比较低,所以很

难保障养分释放速度与肥效期间; 第二, 通过使用包膜 技术,用保水剂对肥料进行包裹处理,或者是使用疏水 材料对保水剂修饰的肥料进行包裹, 最终就可以得到保 水型的包膜肥料,这种制备方法具有明显的优势,首先 可以达到非常好的保水效果,同时涉及的养分含量非常 高,在养分释放过程中,可以实现对养分释放速度的合 理控制。但是, 养肥释放总量在一定程度上会受到包膜 厚度的影响; 第三, 在氢键作用与分子之间的作用下, 可以进行适当交联,将保水剂浸泡在一定浓度的肥料溶 液当中之后,可以形成三维网络结构的吸附型保水控释 肥料。在对这种制备方法进行使用时, 其工艺流程非 常简单,同时能够对肥料养肥浓度合理控制。但是,对 于吸附性会对吸水性材料表面电荷与结构等产生较大影 响; 第四,将保水剂与肥料之间进行有效融合,在对化 学改性方法使用的基础上,将肥料设置在保水剂大分子 骨架结构当中, 可以得到保水性能比较好地肥料。在对 这种制备方法进行使用时,可以保证养分释放机制满足 一定的灵活性,也就是在对养肥解吸交换充分使用的基 础上,可以达到很好的释放效果。同时,也可以通过材 料的降解或者是分解释放,实现对肥料肥效期限的有效 控制,但是,对于养肥的供应量,在很大程度上会受到 保水剂材料化学组成与结构的影响。

二、试验材料与方法

(一) 试验材料

在具体的试验过程中,主要是针对番茄开展相应的 试验工作,其中所选择的品种为中蔬 4 号。

在对试验肥料进行选择时,主要是使用了普通控释肥、0.5%的保水型控释肥、1.0%的保水型控释肥、2.0%的保水型控释肥、3.0%的保水型控释肥。以上肥料全部由国家缓控肥工程技术中心所提供。

(二) 试验设计

在试验阶段中主要是应用了盆栽种植的方式来进行,试验场地为温室大棚,每盆所装的土量控制在 5kg 左右,其中所使用到的土壤为壤土。

在对试验过程进行设计时,主要划分为了五个处理流程,具体主要体现在了以下几个方面:第一,普通控释肥;第二,0.5%的保水型控释肥;第三,1.0%的保水型控释肥;第四,2.0%的保水型控释肥;第五,3.0%的



保水型控释肥。对于以上所涉及的每一个处理流程,分别反复操作 4 次,每一盆所施的肥料控制在 3g,在与土壤之间进行均匀混合之后进行使用。

(三)测定指标

在试验测定过程中,所涉及的测定指标主要涉及了 番茄株高、番茄茎粗细程度、须根数量、地下部分生 物总量、地上部分生物总量、土壤当中所含有的水分 总量。

三、试验结果分析

(一) 保水型控释肥的吸水特点

对于保水剂而言,本身属于一种网状结构的高分子聚合物,体现出了非常强的交联度。对于其中所涉及的碳恋骨架而言,其中包含了非常多的羟基、羧基以及酰胺基等亲水基团,以上元素本身具有非常好的吸水能力,其中吸水量甚至能超出自身质量的几百倍,基于自然环境下,所吸收的水分在蒸发过程中,所蒸发的速度会不断降低,并且加压不容易出现离析,整个使用过程中呈现出了非常好的保水性能。

当保水型控释肥在吸收的阶段中,最外层保水层在吸收一定量的水分之后,会慢慢出现溶胀的现象,同时体积也会不断增加,一直达到饱和的状态(图1)。





(a) 吸收前

(b) 吸收饱和状态后

图1保水型控释肥的吸水特点

(二)不同施肥处理对番茄株高、径粗细程度、地上部分生物总量产生的影响

在试验过程中,当采取不同的施肥处理方法时,对 番茄株高、茎粗细程度、地上部分生物总量所产生的影响(表1)。

表 1 不同施肥处理对番茄株高、径粗细程度、地上部分生物总量 产生的影响

ņя	94.0		2.6		施工學生物報(子規模)	
	用它的/m	有效的物质等	262 S. van	与保护技术性	用定值分	有保護機能を
OK.	56.29 x		4.22+		0.67 +	
71	59.25 x	3.59	4.42+	4.74	0.97%	6.10
12	60.10 h	1.27	4.60 %	9.26	0.59%	9.76
17	42.59 h	11.15	4.615	9.26	0.915	10.96
TE	61.30 h	9.60	4.76 %	8.06	0.015	8.50

结合上表 1 中的内容来看,与CK处理方式之间对比分析,当使用保水型控释肥时,即便在保水剂含量不同的情况下,都能对番茄株高、茎粗细程度以及地上部分生物总量提升产生一定的影响作用。在保水剂质量分数为 2.0%的情况下,番茄体现出了最好的生长性能,

与CK处理时相比,株高增加了11.15%,茎的粗度增加了9.24%,地上生物总量增加了10.98%。其次,在对保水型控释肥使用的基础上,可以保持水、肥以及土三者之间的协调性,同时还能实现对水资源以及肥料的充分利用,对于农作物生长特性提升有着非常重要的作用。

(三)不同施肥处理方法对番茄根长、须根数以及 地下生物总量产生的影响

当采取不同的施肥处理方法时,对番茄根长、须根数以及地下部分生物总量所产生的影响(表 2)。

表 2 不同施肥处理方法对番茄根长、须根数以及地下部分生物总量所产生的影响

R PE	80.0		xes		九下級先物品(下供量)	
	REBIN	50000000	別なD/ W	なび 良徳にあつ	REBY	与体验性的不
Oi.	24.35 a		10.00 a		0.17+	
TI	24.36 a	0.66	11.12 a	1.40	0.19 a	
12	24.36 a	0.00	111, 54 lb	6.26	6.30 +	5.26
77	24.40 a	9.21	TL 67 %	5.00	6.215	19.55
TH	34.47 a	0.29	11.00%	6.0	6.215	19.75

结合上表 2 中的相关内容进行分析,与CK处理方法之间进行对比,当使用保水型控释肥时,即便在保水剂含量不同的情况下,都能提升番茄根长、须根数以及地下生物总量,但是都没有对主根根长产生太大的影响。在保水剂质量分数为 2.0%的情况下,番茄地下部分体现出了最好的生长性能,与CK处理方式相比其根数提升了 7.095,地下生物总量提升了 10.53%。在对保水型控释肥进行使用的过程中,在肥料、湿度、水分以及肥功能等方面可以起到非常好的维持作用,同时还能保障水分、肥料以及土壤之间的协调性,从而能为番茄生长提供非常好的环境,在更大程度上提升番茄根系的活力程度,从而吸收更多的养分,通过这种方式不但可以实现对养肥以及水资源的充分利用,同时还有助于增加地下部分的生物总量。

(四) 不同施肥处理对土壤含水量产生的影响

当采取不同的施肥处理方法时,对土壤含水量所产 生的影响(表3)。

表 3 不同施肥处理对土壤含水量的影响

处理	土壤含水量/%	与 CK 比增长率/%	
cx	11.35 a		
TI	11.40 a	0.44	
T2	11.45 a	0.88	
T3	11.55 Ь	1.76	
T4	11.63 Ь	2.47	

结合上表3中的内容来看,当使用保水型控释肥时,即便在保水剂含量不同的情况下,都能在一定程度上提升土壤含水量,同时在保水剂含量不断上升的基础上,土壤中的含水量也会一直呈现出上升的趋势。在保水剂质量分数达到3.0%时,土壤中所包含的水量与CK处理时相比,其含量提升了2.47%。在水分充足的情况下,保水剂在可吸水、蓄水、保水以及干旱缺水的情况下,可以提供充足的水分,所以即便在干旱的条件下,也有助于提升番茄的生命活力。



四、保水型控释肥使用中存在的问题与未来发展趋势

结合目前的实际情况来看,国内与国外都加强了对 保水型控释肥的研究工作,并且在开发与使用等方面 都取得了非常大的进步,但是,在怎样提升土壤保水效 果、满足农作物吸收肥料养分等方面,仍然还需要进一 步研究。其次,在提升肥料使用程度、减少材料成本与 生产用水以及提升农作物产量等方面,已经成为了国内 与国外的研究重点内容。

虽然众多学者加强了对保水型控释肥的研究工作, 但是在技术方面仍然还不够成熟,需要进一步优化与完 善,其问题主要集中在了产品性能与产品推广等方面, 具体主要包含了以下几点:第一,在对保水型控释肥使 用时需要投入的成本比较高。主要在对包膜肥料进行制 作时, 所涉及的制备工艺流程非常复杂, 同时也会对 肥料控释性产生较大的影响,所以在整个制备过程中需 要较多成本的投入,这也对保水型控释肥在农业领域推 广形成了一定的阻碍:第二,控释肥料吸水与保水性能 有待提升。对于包膜材料本身所涉及的性能,与肥料吸 水以及保水性会产生非常大的影响,一般主要体现在了 包膜工艺、设备以及生产技术等几个方面; 第三, 肥料 控释性不均匀,达不到良好的效果。使用保水剂与控释 肥料复合一体化技术制备保水型控释质量可控、可调的 包膜工艺,是提升肥料质量的重要基础条件;第四,保 水型控释肥的养肥释放机理、释放动力学、肥料性能以 及质量检验方法等方面缺少实践。目前,对于现有的控 释肥料包膜材料与保水剂,所涉及的类型非常多,在实 验室模拟大田条件下,肥料的养肥释放机理以及释放动 力学等,还需要进一步研究。主要体现为包膜工艺不够 完善, 所采取的质量监测方法不统一, 从而对保水型控 释肥推广以及使用产生了严重的负面影响。针对这种现 象,在对新型保水型控释肥进行研究与开发时,仍然存 在很多需要解决的问题。

我国涉及的人口总量非常多,在国民经济发展中, 农业属于非常重要的基础行业,同时也是保障经济稳定 发展的重要基础条件,与整个社会和谐稳定发展之间有 着非常密切的联系。现如今,基于新形势发展背景下, 进口农产品对我国农业市场产生了较大的冲击,加强农 业生产,提升农业生产总量,是目前农业发展中所面临 的重点问题。所以,应结合我发展以及农业市场现状, 加强对保水型控释肥复合一体化技术的研究工作,在未 来研究与发展中,应将重点放在以下两个方面:第一, 加强保水型控释肥的养分释放机理与释放速度、肥料的 性能与质量检验方法等方面的理论研究工作,同时注重 理论与实践相结合:第二,在保证质量的基础上,尽量 选择价格更低的保水材料,对现有的工艺流程进行优化 与完善,从而在更大程度上降低保水型控释肥的生产成 本;第三,逐渐开发出降解性能较好以及没有污染的保 水剂,将其作为包膜层的保水型控释肥;第四,提升保 水型控释肥的耐盐性与吸水之后的强度;第五,对产业 化技术集成与示范工作引起重视,从而进一步促进保水 型控释肥的产业化发展水平。

五、结束语

综上所述,在对肥料与保水剂一体化施用技术使用的基础上,不仅可以实现对水肥的有效控制,同时还能实现对水肥的充分利用。但是,当肥料与保水剂分别施入土壤中之后,会在一定程度上提升施肥作业难度,同时增加成本投入。所以,在番茄种植过程中,通过使用复合包膜工艺所制备的保水型控释肥,可以针对以上农作物生产过程中存在的问题合理解决,同时实现控释肥料与保水剂一体化,在未来有着非常广阔的发展前景。

本文针对含有不同剂量保水剂的保水型控释肥与普 通控释肥的盆栽试验研究进行分析,结合最终的试验结 果来看。在对保水型控释肥进行使用的过程中,可以对 土壤中水分代谢情况有效调节,同时在一定程度上提升 土壤中的含水量,一般提升幅度可以达到2.5%左右。 其次,通过使用保水型控释肥,还有助于提升农作物地 上部分的生长形势, 当保水剂质量分数为 2.0%的情况 下,农作物会达到比较好的生长特点,其中株高会增 加11.15%左右, 茎粗会增加9.24%左右, 地上部分的 生物总量会提升10.98%左右。最后,当使用保水型控 释肥时,一般不会对农作物主根生长产生影响,但是, 可以在一定程度上提升农作物须根数量与地下部分生物 总量。在保水剂质量分数为2.0%的情况下,作物的须 根数量相应提升7%左右,同时地下部分生物量会提升 11%左右。保水型控释肥是保水剂与肥料控释技术复合 一体化基础上形成的,在对肥料养分释放量与释放期控 制的基础上,有利于提升肥料的保水性。因此,在未来 应进一步加强对保水型控释肥的研究工作, 充分发挥保 水型控释肥的作用,推动农业更好更快发展。

参考文献:

- [1] 陈建生, 唐拴虎, 徐培智, 等. 控释肥料氮素释放规律及其对叶菜 类蔬菜生长的影响[J]; 中国农学通报, 2018, 42 (24): 74-78.
- [2] 张小玲,徐万里, 刘骅, 等. 施用不同控释肥料对加工番茄产量的 影响[J]; 新疆农业科学, 2018, 42 (7): 2095-2102.
- [3] 李斌, 郝建平. DSC 控释花肥的研制及其对一串红生长的影响[J]; 山西大学学报(自然科学版), 2019 (2): 36-38.
- [4] 王慧,张民,徐钰,等. 控释肥对黑麦草生长效应的影响[J]; 中国草地学报,2022,(04):165-166.
- [5]丁洪,张玉树,张志国,等. 控释肥料对大白菜产量、品质和养分利用率的影响[J];长江蔬菜,2022,(12):157-159.
- [6] 朱余清, 王军. 控释肥料对中蔬 4 号番茄产量和品质的影响[J]; 长江蔬菜, 2022, 38 (1): 95-97.